от них и чюдеса великая, а за государем ходит силы в собранье 400 000 головами своими".

Автор напоминает русскому читателю об официальной дипломатической теории, изложенной в "Сказании о князьях владимирских", где говорится о происхождении русских государей от Августа-кесаря, римского императора. По мысли автора "Повести", русский царь находится в родстве с христианскими государями Европы через общего предка Августа-кесаря. Максимилиан называет Грозного своим братом. Происхождение от Августа дает русскому царю право на владение

Царьградом.

Из "Повести о Вавилонском царстве" взят сюжет о присылке царских регалий. Максимилиан посылает Ивану Грозному с великой честью скипетр царства римского, державу, диадему и порфиру. Вместе с этими "великими дарами" отправлена Грозному грамота турецкого султана за шестнадцатью золотыми печатями, которую у султана добыл обманным путем вассал Максимилиана, царь острова Кипра. В "Повести о Вавилонском царстве" Константин посылал дары Владимиру Мономаху, как залог мира и дружбы, с просьбой "не воевать Византию"; в "Повести о двух посольствах" Максимилиан также посылает Ивану Грозному дары как залог мира и дружбы, как надежду на помощь в борьбе против турок.

Автор "Повести", рассказывая о прошлом, перебрасывает мостик к своему времени. В пророчествах Максимилиана говорится именно о том времени, которое наступит после десятилетнего "смятения" и "трясения" Русской земли. Он говорит о том, что после бедствий Русская земля "распространитца велми" и "дарь многими царьствы обладает", после смятения "царя вашего рука будет высока и обладает всем и скончаетца в век". Автор писал в то время, когда события "Смуты" были уже позади. Вот теперь, по предсказанию Максимилиана, и должен был начаться расцвет и "распространение" Русского государства. И автор-патриот верил в это "предсказание".

В условиях хозяйственного разорения, в условиях еще не изжитых последствий интервенции мысль о предсказанном Русской земле возрождении была мыслью агитационной, призывающей бороться за укрепление государства, за восстановление его былого могущества и международного авторитета. Перед правительством Романовых стояла задача - восстановить все прерванные за годы интервенции дипломатические связи, добиться официального признания новой династии и потребовать, чтобы новому государю оказаны были те же почести, что и прежним законным русским царям. Несмотря на тяжелое положение Русского государства, в Европе оценили значение победы русских в борьбе с поляками и утверждения новой власти. Русское государство вступало снова в состав мировых держав, как значительная сила, которая оказывала немаловажное влияние на всю европейскую политику и с которой надо было считаться. Появление в публицистической литературе темы величия Русской земли было очень важным фактом общественной мысли первой четверти XVII века, отвечало политическим запросам русского читателя того времени.

В "Повести о двух посольствах" большое место занимает тема дипломатической борьбы с Турцией. Русско-турецкие и русско-крымские отнощения занимали важное место во внешней политике Русского государства в XVI—XVII веках. Традиционной официальной политикой Посольского приказа было стремление сохранить мирные отношения с Турцией и Крымом. Фактически этих мирных отношений никогда